

美古对立
解冻

美古关系重启背后有何玄机

美国总统奥巴马与古巴国务委员会主席兼部长会议主席劳尔·卡斯特罗12月17日分别发表讲话，宣布将就恢复两国外交关系展开磋商。

分析人士认为，中断半个多世纪的美古关系之所以现在进入重启程序，双方各有考量。古巴或希望通过改善与美关系扭转经济局面。而对于任期仅剩两年的奥巴马而言，掀开美古关系“新篇章”无疑将为他留下一笔外交遗产。

美古关系重启

奥巴马当天在白宫发表讲话说，美国将终止过去半个多世纪对古巴执行的业已“过时的”政策，转而寻求通过实施一系列新政策实现两国关系“正常化”。

在奥巴马宣布的所谓50多年来“最为重大的”政策调整中，美古将就恢复外交关系开展磋商，美国将于今后数月内在古巴首都哈瓦那重建大使馆；重新审视把古巴列为支持恐怖主义国家的问题；白宫将就取消对古巴长达半个多世纪的贸易禁运问题与国会磋商；采取措施扩大与古巴的旅游和贸易等，包括加强两国银行之间的联系。

劳尔·卡斯特罗则在电视讲话中表示，他12月16日与奥巴马通了电话，双方同意在国际法和联合国宪章框架下为早日实现双边关系正常化而采取一致措施。

美古12月17日采取了立即可见的改善关系举措：古巴释放了已被监禁5年的美国承包商艾伦·格罗斯和一名被监禁近20年的美国间谍，美国则释放了已被关押15年的3

名古巴间谍。

美古对立是冷战产物。1959年古巴革命胜利后，美国政府开始对古巴采取敌视态度。1961年美国雇佣军入侵古巴失败后，美国断绝了与古巴的外交关系。1962年，时任美国总统约翰·肯尼迪签署法令，正式宣布对古巴实施经济、金融封锁和贸易禁运。半个多世纪以来，美国拒绝包括联合国大会在内的国内外有关解除封锁和禁运的呼声，一直对古巴采取敌视态度，包括在美洲国家组织内抵制这个相隔仅仅144公里的邻国，暗中谋求在古巴实现所谓的“民主变革”。

虽然美国政府一直敌视古巴，但两国的关系并没有完全冰封。长久以来，古巴和美国通过各种渠道相互试探，民间和半官方往来日益密切，两国关系有进有退，而自奥巴马当政以来，两国关系更是进展颇多，奥巴马在第一任期内放宽了对古巴侨汇和旅游的限制，此后又就移民和邮政直通问题恢复与古巴的会谈。



奥巴马



劳尔·卡斯特罗

美古各有考量

据美国媒体报道，美古关系取得突破是两国18个月秘密谈判的结果。12月16日，奥巴马与劳尔·卡斯特罗通电话，最终确定了双方达成的协议。

拉美国家舆论认为，美古关系走向正常化说明，美国对古巴长期的封锁政策没有得到任何期望的效果。同时，美古关系走向正常化也符合两国的利益。对古巴而言，这有助于改变古巴经济状况，也有助于古巴继续推行经济改革。古巴近年来实施了新税法，设立经济发展特区，逐步取消配给制度，稳步推进各项经济模式更新政策。

对美国而言，禁运使得大量古巴必需物资不能顺利入古。美国对古禁运的内在逻辑，是防止美国资金流入古巴。然而面对当今日趋整合的世界市场，封堵在对古巴造成经济损失的同时，也把美国企业牢牢关在了古巴市场大门外。

对奥巴马政府而言，重启与古巴关系也符合其利益：有助于改善与拉美国家关系，更能博得拉美裔选民的支持。奥巴马在白宫讲话中明确表示，把古巴推向“崩溃”并不符合美国或者古巴民众的利益。

奥巴马所在的民主党在11月美国中期选举中遭到选民惩罚：共和党全面掌控国会参众两院，使得奥巴马今后两年日子更不好过。然而，奥巴马并不甘心成为所谓的“跛脚鸭”总统，而是寻求在总统享有特权的外交领域取得突破并留下印记。

多年来，包括美国亲密盟友在内的所有拉美国家一直反对美国继续对古巴实行贸易禁运，呼吁两国实现关系正常化。白宫承认美国对古巴政策疏远了地区和国际伙伴，表示两国启动关系正常化进程后美国不再反对古巴参加定于明年在巴拿马举行的美洲国家组织首脑会议。这是近50年来美国首次不把古巴排除在外，无疑将受到拉美国家欢迎，进而拉近美国与一些“左派”国家的关系。

奥巴马已于11月通过行政命令推行重大移民改革，此番又着手改善与古巴关系，两个举动无疑有助于在2016年总统选举中为民主党总统候选人吸引广大拉美裔选民的选票。然而，奥巴马重启美古关系前路不会平坦，民主和共和两党一些议员已经公开表示要加以阻挠。

美古关系突破，为何是奥巴马

南非为前总统曼德拉举行的葬礼上，美国总统奥巴马成为整个现场焦点中的焦点，他与古巴领导人劳尔·卡斯特罗有握手，引发国际社会的强烈关注——这是在2013年12月10日。

一年之后，这次握手的现实意义终于初显。奥巴马12月17日在白宫发表讲话说，美国将终止过去半个多世纪对古巴执行的业已“过时的”政策，转而寻求开启两国关系“新篇章”。国务卿克里将就恢复两国外交关系与古巴进行磋商，美国将对今后数月内在古巴首都哈瓦那重建大使馆。

古巴领导人劳尔·卡斯特罗同日也发表电视讲话说，他与奥巴马于12月16日通了电话，双方同意在国际法、《联合国宪章》的框架下，为早日达成双边关系正常化而采取一致措施。他还表示尽管两国存在很多根本性差异，但古巴愿与美国进行合作和探讨，学会文明共处。

美古关系的转变与当年中美关系破局有相似之处。两者都是在相互敌对数十年之后，抓住美国民主党执政弱势阶段，

开启了两国关系的新时代。无论是宣布改善关系的时点还是政策内涵，奥巴马都有着多重考虑，他巧妙地避开了野心勃勃的共和党即将掌握国会参众两院的时点，完成了一项具有历史意义的开创性工作。

对奥巴马来说，中期选举失利势必会造成他接下来两年执政遭受国会的较大掣肘。因此在新一届国会还没有正式运转之前，奥巴马仍然秉持了强势作风，大力推动移民法案的改革。此次，奥巴马在美古关系上取得重大突破，也是欲为自己的总统生涯留下政治遗产。因为一旦美古复交之事拖入2015年，必将面临共和党控制的国会的强烈反弹。

而选择古巴作为美国的外交突破，奥巴马也有自己的考量。在冷战时期，古巴作为苏联在拉丁美洲的前哨阵地，引发了著名的“古巴导弹危机”。对美国来说，共产主义的古巴如同芒刺在背。不过，苏联解体后，无论从外交上还是从安全上来说，古巴对美国的重要性相对降低。反而是古巴遭受了美国多年封锁，经济发展缓慢。事实上，近年来，除了意识形态、人权

问题之外，美国和古巴并没有重大利益上的冲突。相对于伊朗、朝鲜被美国视为“重大安全威胁”的国家来说，选择古巴的安全系数要高很多。

不过在美国反古势力依旧比较强大，与古巴方面的沟通仍需要私下进行。由于保密工作做得好，许多国会议员是在奥巴马宣布12小时前才得知决定。共和党参议员鲁比奥愤怒表示，美国放弃对古巴民主与人权的要求，不仅要到换俘与国际机构进入，美国一无所获，还设下未来美国人在外国的交易天价，奥巴马对外交太过天真。

不过无论共和党人说什么，奥巴马暗度陈仓已经取得成功，美古关系进入了新篇章。当然，也要认识到美古关系发展不可能一帆风顺。正如当年中美建交之后，美国国会仍然通过了《与台湾关系法》，中美关系遭遇了倒春寒，美古关系仍然面对着美国新一届国会的重重刁难。可以想见，共和党人在吃了奥巴马的哑巴亏之后，势必会在国会发动一系列反击来损害美古关系。

据新华社电